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吴宓

吴宓(1894~1978)，字雨僧、雨生，笔名

余生，中国现代著名比较文学家、西洋文学

家、诗人、国学大师。1911~1917年在清华学

校学习。赴美学成归国后，曾任清华国学研究

院筹备主任、清华大学外文系教授、国立西

南联合大学外文系代理主任等职。其人学贯

中西，融通古今，被称为“中国比较文学之

父”。留学期间与陈寅恪、汤用彤并称“哈佛

三杰”。著作有《吴宓诗集》、《文学与人

生》、《吴宓日记》等。
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吴宓：大师背后的大师
虚名非是吾生志   硕学方为席上珍

○ 紫苑学会·亦君

吴宓行事方式略显传统刻板，思想却浪漫不羁，他的学生兼挚友曾称他为“真性情”。他一身文人

意气，为自己的学术理想奋斗了一生，为保护与发扬国学做出了巨大贡献。但这位学术巨擘在生活中却

屡遭挫折，晚年还一度陷于政治斗争的漩涡，最后含恨告别人世，晚景凄凉。这位“悲剧英雄”式的人

物，用自己的一片真心，引进西方文化，发掘传统精华，影响了几代学人。

少年才俊 探盛寻奇志四方

在历史悠久、曾诞生过无数神话传说

的三秦大地，泾河与仲山环抱着中华大地

的原点——泾阳县。见证了中国近现代史

的安吴古堡就在这片土地上静静伫立着。

古堡的女主人“安吴寡妇”曾因捐款赈灾

而受封“诰命一品夫人”，在这里成立的

安吴堡青训班曾为抗日战场输送过12000

多名爱国青年。而著名的国学大师吴宓，

便是在这座古堡里呱呱坠地。

吴宓所在的吴氏家族是泾阳当地的

富庶门庭。吴氏庄园以经商和仕宦为主，

田地不多，却拥有雄厚的商业资本，特别

是东院吴式义堂由其大伯母“安吴寡妇”

吴周氏管家后，家业尤其了得。其家族中

捐官者不在少数。但可贵的是，这个家族

仗义疏财，重视赈济灾荒，修桥铺路，资

助教育。在吴宓出生时，尽管吴家已不再

像以往一般鼎盛，但大家族的恢弘大气仍

在，吴宓所在的吴氏富厚新支更是在县城

拥有三家商号。因此，虽然后来吴宓家境

衰落，仍有财力供全家游沪杭一年。吴宓

就是在这样一个富贵而开明的家族中长大

成人的。

吴 宓 本 名 玉 衡 ， “ 以 生 于 阴 历 七

月，取《书经》‘陈璇玑之玉衡’之义”

（《吴宓自编年谱》）。八岁时，由于体

弱多病，祖母杨太淑人认为改名能拔除

不祥，便让他的姑丈陈伯澜另取新名。陈

伯澜是关中大儒刘古愚的弟子，才华横

溢，曾参与“戊戌变法”，革命失败后整

日借酒消愁。在家人的屡次催促下陈伯澜

才在一张破纸片上写下“陀曼”两字。但

吴陀曼这个新名字可让吴宓头疼许久。他

在圣约翰中学就读时屡被同学讥为“糊涂

man”，他的挚友陈寅恪也曾评价说“曼

陀罗华”是梵文音译，陀曼二字，颠倒顺

序，不通之至。吴宓本人更是很不满意这

个名字，后来报考清华时，便借机会修改

了自己的名字。

吴宓幼年丧母，但作为家族长孙，

得到了祖母杨太淑人的百般疼爱。吴宓三

岁时祖母便将他过继给疼爱的小儿子吴建

常，这样，吴宓就有了两位父亲：一位是

生父芷敬公（建寅），一位则是嗣父仲旗

公（建常）。吴宓的嗣父仲旗公可称是一

位风流才子，据吴宓言：“貌相俊伟，举

止风流，学问渊博，文章尔雅。”他文武

兼通，又长于交际，不仅在学业上对吴宓

进行教导与资助，在生活上对吴宓进行指

点，更在决定吴宓人生走向的大事上给了

他很多帮助与建议。吴宓对自己这位嗣

父的亲近也是更甚于生父，“1907祖母

殁后，宓独与仲旗公亲，事无不告，理无

不问，后来更深知且极佩仲旗公之学问、

修养、道德、行谊，于是更亲……于是仲

旗公既为宓之父，又为宓之师，兼为宓之

友，且为宓之母。”从其自编年谱的这段

话中，不难看出父子二人感情之深厚。

有趣的是，嗣父虽然对吴宓几乎无所

不教，但却独独遗漏了爱情方面。吴宓回

忆起一生的感情悲剧，也“独惜其未早以

女子之心理及恋爱技术教宓，致宓有多年

之失误。盖仲旗公不但壮年在沪，涉足花

1913年夏，吴宓于北京
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柳场中，名妓争相求宠、致情，为人

所艳称。综其一生，概无时、无地不

受妇女之欢迎也。”

吴宓从小便十分聪敏，在父辈

尚未注意教育时已跟随账房先生认

字。在他八岁那年，仲旗公开始教

他认字，最初每日认三字，渐渐加至

二十四字，并复习最近十天学习的

字。仲旗公教法极好，每字形、声、

义结合，并联系实物。十个月后，吴

宓就认识了三千多字，能读懂戏剧、

小说、弹词、传奇，以及杂志、报

章、广告、传单、普通教科书等等。

甚至能在晚上为祖母念小说戏本解

闷。另外，小吴宓的记忆力也很惊

人，从开始记事起便能记住所经历的

事情的年月、细节等。在《吴宓自编

年谱》中，他还绘制了自小长大的安

吴堡等生活过的地方的简图，标注十

分详细，对吴氏家族的亲缘关系也制

作了图表记录。

十 岁 的 时 候 ， 吴 宓 开 始 入 学

读书，先是跟随刘古愚的另一位门

人恩特亨学习，后又进入三原敬业

学塾中学习，在这里，除语文外吴

宓还学习了绘画，接触到了理化知

识。虽然他不赞成当时所谓的“新

学 家 ” 一 知 半 解 、 相 互 传 授 的 行

为，但还是敬佩他们孜孜勤勤又互

相促进的精神。毕业后，吴宓考入

宏道高等学堂，成绩优异。在读书

期间，他还和表兄胡仲侯等人一起

编 纂 并 出 版 了 《 陕 西 杂 志 》 第 一

期。遗憾的是因为杂志售出极少，

无 力 偿 还 印 刷 费 ， 并 未 发 行 第 二

期，但这些青年学生关心国事，渴

望干一番事业的精神仍让人感动。

而吴宓在杂志上发表的文章也表现

出他扎实的文学功底，为了纪念这

次未遂的办杂志经历，他还写作了

一部名为《陕西梦传奇》的戏剧，

虽未最终完成，但老到的笔法，精

妙的语言令人难以想象居然出自一

个17岁少年之手。

1910年，17岁的吴宓听说游

美学务处正在招考“游美第二格学

生”。但不巧的是，他得知消息时考

试已经结束并录取了四人。虽有余额

两名，但当局认为“陕西省无英文程

度高、能考取之人”，所以并未向外

宣传。吴宓认为这次机会十分难得，

于是和同学们上报请求举行补考。这

里还有一段关于“吴宓”这个名字由

来的小插曲，由于考生“年龄最大限

为十五岁”，而册籍上却写明了“吴

陀曼，年十七岁”，所以吴宓非改名

不可。他取出《康熙字典》，闭上眼

睛翻开到某页，用手指指出一字作为

新名，得到“宓”字，是安静之意。

“于是吴宓之名遂立，而后来所犯之

错误、所加之罪名，系与吴宓两字相

连属，相终始矣。”

在这场争取来的补考中，吴宓脱

颖而出，最终获得了进入清华读书的

机会。很快，他以第一名的成绩从宏

道高等学堂毕业。同年末，他在芷敬

公的陪伴下乘车前往北京，开始了清

华的求学之路。从此，他的人生便与

清华紧紧联系在了一起。

求学清华 春光宁为少年留

1911年，十八岁的吴宓进入

清华报到。开学前先参与复试，考

查 英 语 、 算 数 、 国 文 、 历 史 、 地

理，以及博物和理化，在各省选拔

的三百多名学生中，吴宓以扎实的

功底、丰富的知识考取了第二名，

这令他十分高兴。吴宓一生荣誉颇

丰，但淡泊名利的他对此次成绩很

是看重，自言“此次宓以陕西偏僻

闭塞省份之人而考到全国第二名，

宓殊以为荣，有非后来留美哈佛大

学硕士之学衔、清华大学国学研究

院主任之职衔等，所可及也。”

在清华就读期间，吴宓很珍惜学

习机会，认真刻苦，踏实勤奋。入学之

初，由于此前接触英语的机会比较少，

他的英语成绩与其他南方同学存在很大

差距。于是他下定决心努力追赶。“每

日英文加授《英语书信必读》三课”，

“与英文教员商定，每礼拜练习英文作

文一篇”，后又加入“第四年级英文文

学演说会”苦练口语。很快在第四次演

说会上，吴宓便成功地完成了题为How 

to make our future life的演讲，赢得了

最多票，得到了同学们的肯定，努力也

终见回报。

早期的清华实行选课制，先颁1911年吴宓所用的商务印书馆印《学堂日记》本
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1915年清华学校《清华周刊》编辑部成员。第二排右一为吴宓

布全校课程表，再由教师分别对每

个学生进行询问考察后安排其上课

时间表，不分班，不立年级。吴宓很

欣赏这种制度，“自以为得所，甚觉

快乐”。他的成绩优异，很快得到了

老师的青睐。例如在《平面几何》课

上，如果学生答不出问题，老师便会

叫“一百五十四号”代为回答，这个

老师欣赏的“一百五十四号”便是吴

宓。但是充实丰富的学校生活很快就

不得不因辛亥革命爆发而中止。受到

战争干扰的清华学堂决定停课并遣散

学生。吴宓离校后南下上海，在父亲

芷敬公的资助下考入英文程度最高的

圣约翰大学就读。在这里，吴宓英语

水平飞速增长，为日后出国留学打下

了坚实的语言基础。清华复校后，吴

宓再返清华，在清华度过了剩余的5

年学习生活。

清华学生课外组织非常活跃，各

种竞赛、联谊活动频繁。吴宓所在的

中等科四年级是全校人才最多、思想

最活跃的班级，这一级诞生了第一个

学生社团 “中四英文文学讨论会”，

后扩展为清华校史上第一个全校性的

组织“达德学会”。高三级时他们办

了三个全校性刊物：《清华周刊》、

《清华学报》和《清华年报》。吴宓

在清华就读的这几年里十分活跃。

担任班长、室长外还负责过《清华

周刊》、《清华学报》的编辑，是班

里的“秀才”，校园最著名的“专栏

作家”之一，被同学们称为“清华一

支笔”。吴宓因为受过良好的家庭教

育，文学功底扎实，进入清华“如鱼

得水，写作更加勤奋，在名师的指

导下，文才大进，诗词就写了200余

首”，脍炙人口的《清华园词》就是

吴宓在这段时间所创作的。除诗词

外，他还发表了多篇文章，思想敏

锐，针砭时弊，体现了一个富有责任

感的青年对社会问题关注的热情。

1916年，吴宓在校长周诒春的指

点下，决定选择文学作为主攻专业。

但是在即将毕业的时候，体育课考试

却得了“不及格”，体检时被发现患

有眼角膜炎，须医治。于是校长批示

“吴宓应留校一年，练习体育，医治

目疾”。吴宓只好又在清华多留一

年，供职于文案处，编辑并印行《游

美回国同学录》，同时苦练体育。

1917年8月，身体合格的吴宓终于登

上海船，前往美国深造。

出国深造 胜地偏饶书卷气

吴宓在美利坚土地上的第一站是

弗吉尼亚州立大学。他在这里的文学

系学习哲学、经济学等课程。在以优

异成绩结束一学年的学习后，吴宓开

始游历美国，寻访同学朋友，并在他

们的建议下报名参加了哈佛大学暑期

学校的课程。在此期间，吴宓与1911

年游美学务处派出的第三批直接留美
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生之一梅光迪相识。梅光迪是胡适的

好友，但反对胡适提倡的“新文化运

动”，认为中国文化十分宝贵，应该

保护，正准备联合志同道合的同学一

起反对胡适。吴、梅二人相见恨晚，

对彼此的文学修养也是互相佩服。在

梅光迪的推荐下，吴宓决定转学拜入

哈佛大学法国文学及比较文学教授白

璧德先生（Irving Babbitt）门下学习，

从此开始了哈佛大学的求学旅途，也

因此走入了自己投入毕生精力的研究

领域。

白璧德是20世纪初美国著名文学

批评家，他学识渊博，除精通西洋古

今文学外，还通晓政治哲理，熟悉梵

文与巴利文，对东方佛教、儒学也有

相当的研究，他接受希腊、罗马和东

方佛教思想，倡导人文理性、人文关

怀的新人文主义。

吴宓从老师白璧德的新人文主义

中重新发现了中国传统文化的价值，

他评价道:“先生之学说在今世为最

精无上而裨益吾国尤大。”。在哈佛

的日子里，他选修了多门白璧德的课

程，课余时间还读完了白璧德的所有

著作，他认为“白璧德的新人文主义

学说‘综合古今东西的文化传统，是

超国界的’，‘理论宏大精微，本为

全世界，而不为一时一地’；自己能

由梅光迪先生导谒白先生，受其教，

读其书，明其学，传其业，深感荣

幸，他努力多读、细读先生著作，并

通过课堂亲聆先生讲授，悉心学习先

生精神与人格。”（吴学昭：《吴宓

与陈寅恪》）。毫无疑问，吴宓的文

学研究方法和对文化的理解受白璧德

影响至深，比如他对《红楼梦》的研

究就是运用了比较文学的研究方法，

而后来参与《学衡》杂志的编纂，反

对“新文化运动”，竭力保护中国传

统文化都体现出他不同于新文化倡导

者的文化追求。

在哈佛留学的日子里，吴宓不

仅找到了一生的研

究方向，树立了自

己的文学思想，更

结识了许多志同道

合的朋友。其中，

吴宓和陈寅恪、汤

用彤三人的友谊最

为人称道，他们被

公认是20世纪20年

代哈佛中国留学生

中最杰出的三位，

并 称 为 “ 哈 佛 三

杰”。

吴宓与陈寅恪的相识，是由同

为哈佛大学学生的俞大维介绍的。陈

寅恪是俞大维的表兄，曾留学日本、

德国、瑞士、法国，在哈佛大学学习

梵文、希腊文和巴利文，经历十分丰

富。吴宓与陈寅恪认识后，便对他佩

服得五体投地，两人经常进行学术上

的讨论，亦经常一同出外游览。吴宓

认为“寅恪不但学问渊博，且深悉中

西政治、社会之内幕”，“其历年

在中国文学、史学及诗之一道，所启

迪、指教宓者，更多不胜记也。”后

来在当吴宓任清华国学研究院筹备主

任的时候，向曹云祥校长郑重推荐陈

寅恪，虽然陈既无学位又无专著，但

吴宓“费尽力气”，最终说服校长，

聘请陈寅恪来清华任教。

陈寅恪和吴宓的相处方式很有一

种文人的雅趣。陈寅恪常常把自己写

的一些诗作给吴宓看，看完立即撕毁

烧掉，但吴宓有过目不忘的本事，往

往看过一遍即能成诵，陈寅恪的很多

诗作就是这样流传下来的。

吴宓与汤用彤的相识则更早一

些，在清华留美预备学校学习时二人

20世纪30年代，吴宓（左三）与清华同学在大礼堂前

吴宓1917年赴美留学时的护照
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就因对文学的共同热爱而成为莫逆之

交。在美国留学期间，吴宓转入哈佛

大学，经他劝说，汤用彤也于一年后

转入该校，与陈寅恪一起师从兰曼

（Lanman）教授，学习梵文、巴利文

及印度哲学。在哈佛，吴、汤两人共

居一室两年，共同受教于白璧德，白

璧德的学说影响了他们一生。

除了学术上的相互促进，三人还

经常就个人生活问题进行交谈，可以

说陈寅恪和汤用彤的婚恋观对吴宓的

婚恋也起到了一定的影响。

季羡林曾在《回忆吴宓先生》中

谈到：“雨僧先生是一个奇特的人，

身上也有不少的矛盾……他看似严

肃、古板，但又颇有一些恋爱的浪漫

史，所以矛盾。”吴宓出身于传统的

大家族中，对婚姻的理解带有道德的

理想色彩，但他本身又是一个追求浪

漫气质的诗人，这造成了他一生的爱

情悲剧。

在哈佛读书期间，吴宓的清华好

友陈烈勋写信替自己的妹妹陈心一向

他求婚。陈心一毕业于省立杭州女子

师范本科，在平时阅读《清华月刊》

时被吴宓的文章吸引，爱上吴宓。吴

宓得知自然十分高兴，但二人身处异

地，无法见面以诉真情，于是他拜托

好友朱君毅的未婚妻及表妹毛彦文

了解情况。毛彦文之后告知“陈女

士系一旧式女子，做贤妻良母最为合

适……倘吴宓想娶一名能治家的贤内

助，陈小姐似很适当，如果吴君想娶

善交际会英语的时髦女子，则应另行

选择。”吴宓看过回信，有些犹豫。

此时汤用彤劝说道：“婚事宜对症下

药。”又云：“知足者乃有家庭之

乐。”陈寅恪云：“学德不如人，此

实吾之大耻。娶妻不如人，有何耻之

有？”又云：“娶妻仅生涯中之一小

事，小之又小者耳。轻描淡写，得便

了之可也。不志于学志之大，而竞竞

惟求得美妻，是为愚谬。” 于是，

在好友如此婚恋观的影响下，吴宓在

未与女方见面、尚不了解对方的情况

下就答应了这桩婚事，这也为他后来

的感情波折埋下了种子。

回国任教 劳生伏案皆成惯

1921年，吴宓从哈佛学成归国，

受挚友梅光迪之邀前往南京高等师范

学校（后为国立东南大学）任教，月

薪140元。为此他拒绝了北京高等师

范大学月薪300元的聘请，只因在南

京能与志同道合的朋友共同为理想而

奋斗。

1921年东南大学开学后，吴宓讲

授四门课程：《英国文学史》、《英

诗选读》、《英国小说》及《修辞原

理》。因为备课充足，且刚刚留学归

来，英语流利畅达，所以他的课程深

受学生欢迎。吴宓对教学事业也十分

用心，关心学生的学习生活，回忆起

在东南大学教书的日子时，仍能清晰

地记得学生的姓名和学习情况。

同年，吴宓与梅光迪等人开始筹

办《学衡》杂志。这是吴宓学术方面的

一件大事，他为此耗费了大量的心血，

这也许可以追溯到吴宓少年时期的办刊

情结吧！早在他十几岁在故乡念书的时

1931年摄于英国牛津大学。右起：吴宓、费福熊、刘咸、郭斌龢

1932年清华同仁合影。前排右二为吴宓
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候，就几次和同

学或是兄弟筹划

办刊，虽然都是

一二期则止，但

吴宓对这方面的

热情有增无减。

在 日 记 中 他 曾

说：“呜呼！他

日有暇仍当重整

旗鼓，为吾陕报

界开一新天地。

勿使十年来一片

热 心 ， 一 团 志

气，遂由此一蹶

而不复振。”由

此可见，吴宓对

办刊这件事是多

么的情有独钟！

《学衡》杂志的

创办就是这种积

累多年的热情的

集中爆发，所以

纵然遭遇种种困

难，吴宓仍是百

折不挠地坚持了

下来。

《 学 衡 》

由梅光迪发起并

主持筹办。在第

一次社员会议中，吴宓被公举为“集

稿员”，负责将稿件编排，并写成目

录，后又担任总编辑及干事。初期每

月开社务会议一次，商讨下期稿件内

容，渐渐不开，一年半后，除个别社

员外，《学衡》社初期加入的社员几

乎没有再过问社务或者谈论杂志的内

容，于是《学衡》杂志“竟成为宓个

人之事业”。《学衡》杂志无经费，

无专职人员，无编辑部，全凭吴宓一

人支撑。他分文不取，甚至还要自己

贴补，“自始至终，所有办大小事，

需用之款，以及每次开会之茶点费，

纸张笔墨，以及邮费全由宓出钱付

给。办刊十二载，每期寄送刊物，均

是吴宓亲自打包贴邮票，送往邮局寄

发。在《学衡》创办期间，吴宓勤勤

恳恳，“至于梦中呓语，犹为职务述

说辩论。”自己也认为这是“一生最

精勤之时期”。

《学衡》杂志的宗旨就如吴宓

在《<学衡>杂志简章》中所言，

“ 论 究 学 术 ， 阐 求 真 理 ， 昌 明 国

粹，融化新知，以中正之眼光，行

批 评 之 职 事 ， 无 偏 无 党 ， 不 激 不

随。”这也代表了“学衡派”学者

在长时间探索中西文化关系的过程

中的学术态度。也正是在“昌明国

粹，融化新知”的这一目标的指导

下，“学衡派”不断为振兴中华文

化而奋斗。他们

不同于复古派、

守旧派的刻板僵

化，而是抓住西

方文化的精髓，

将新思想融入中

国文化中。在吴

宓等人努力下，

汤 用 彤 、 王 国

维、柳诒徵、刘

伯明等学术大师

为《学衡》提供

了多篇高水平高

质量的稿件，探

究国学，引进西

方文学，各种研

究论文、文言诗

词以及文学评论

内容丰富，形式

多样，对弘扬中

国文化、引进新

知起到了巨大的

推动作用。

当然，“学

衡派”也有众多

反对者，如上海

“文学研究会”

茅盾一派，上海

《 民 国 日 报 》

副刊《学灯》编辑邵力子一派等。鲁

迅先生曾发表《估<学衡>》，言语

犀利，批评《学衡》第一期所登文章

不足以“为全中国文士、诗人以及学

子之模范者。”吴宓也认为这则评论

“实则公允”，这本是学术界一个普

通的事件，却在“文化大革命”时给

吴宓等人扣上了“反对新文化运动”

的帽子，吴宓也为此遭受皮肉之苦。

1925年，清华开始筹备国学研

究院事宜，曹云祥校长邀请吴宓回母

校出任院长，然而吴宓只愿担任主任

（相当于“执行秘书”）。就任后，

吴宓千方百计延聘名师。在《年谱》

中他这样回忆晋谒王国维的情景：

1938年，吴宓（右）与生父芷敬公及侄女摄于香港
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“宓持清华校长曹云祥聘书，恭谒王

国维静安先生，在厅堂上行三鞠躬

礼。王先生事后语人，彼以为来者必

系西服革履、握手对坐之少年，至是

乃知不同，乃决就聘。”接着吴宓聘

请了梁启超先生与赵元任先生，较为

顺利。后来又费尽力气聘请陈寅恪，

吴宓尊师重教、礼贤下士的精神感动

了四位大师，终于使四大导师汇聚一

堂，成就了清华国学研究院的辉煌。

之 后 吴 宓 又 制 订 《 研 究 院 章

程》，明确办院方针，其精粹仍是

“昌明国粹，融化新知”。在这种精

神的指引下，研究院以精深研究国

学、通彻了解西学，并使二者结合创

造出真正的新学为目的，培养了众多

国学知名学者。国学研究院虽然仅仅

存在了4年，但意义重大，它培养出

的高质量国学专家如同种子一般，开

花结果，使我国国学的整体水平有了

极大提升，而吴宓功不可没。

1926年，清华西洋文学系成立，

吴宓与系里其他教师一道，参考哈佛

大学比较文学系的经验，提出培养

“博雅”之士的方案。在安排课程

时，注重中西文化的汇通，新旧文化

的熔铸。外文系的学生不仅要学国

外，还要学习理化知识。对学生的要

求也十分严格，使用课本内容深，教

学进度快，作业量大，高年级各科均

有大量课外指定读物，不仔细读完无

法听课。正是这种高标准、严要求的

方式，为中国培养了大批优秀学者。

曹禺、钱钟书、季羡林等人皆出于

此，吴宓先生门下大师之多，足可见

他的血汗功绩。

吴宓最得意的弟子当数钱钟书

了，钱钟书天资聪慧，博闻强识，虽

严重偏科，数学成绩极差，却以优秀

的国文成绩破格录入清华。吴宓对学

生的才华毫不忌妒，从不吝惜溢美之

词，他曾感慨道：“自古人才难得，

出类拔萃、卓尔不群的人才尤其不易

得，当今文史方面的杰出人才，在老

一辈中要推陈寅恪先生，在年轻一

辈人中要推钱钟书，他们都是人中

之龙，其余如你我，不过尔尔。”钱

钟书年轻气盛，又自恃才学过人，曾

言：“整个清华，没有一个教授有资

格充当钱某人的导师。”当时清华

的名教授叶公超、陈福田等人对此

十分不满，吴宓却不以为然，表示

“以钱钟书的才质，他根本不需要

硕士学位，当然，他还年轻，瞧不

起清华现有的西洋文学教授也未尝

不可。”吴宓对钱钟书来说亦师亦

友，二人一生读书写书，将书作为

他们的感情桥梁，吴宓对钱钟书的

学问推崇备至，即使钱钟书有时因

自负而说出一些犀利的批评，吴宓

心中也不存芥蒂，这样的师生情古

今罕有，至今仍为人称道。

迫害返乡 未冠今归已白头

“文革”开始后，许多学者遭到

了严重迫害。当时全国上下一片讨伐

孔子之声，大多学者为求自保，噤若

寒蝉。但吴宓坚持保护中华国粹，是

三位公开反对批孔的学者之一（另两

位为梁濑溟、容庚先生）。造反派批

斗他，他说：“批孔是骂祖宗，从20

年代起我就坚持不批孔，宁可杀头，

也不批孔。”面对全国漫天铺地的批

孔浪潮，能够坚持自己的学术信仰，

不畏牺牲，绝不放弃真理、向谬误投

降，这是多么强大的精神勇气！他这

种坚持己见，矢志不渝的品节，正是

与孔子精神一脉相承的中华文人铮铮

傲骨的体现。

也正是因为这种不知“变通”，

知不可为而为之的气节，吴宓在人生

的最后阶段吃尽了苦头。他先是被打

成“资产阶级反动学术权威”，受尽

磨难，后又因不批孔被打成“现行反

革命”，他双目失明，腿部骨折，痛

苦不堪。1976年，时年82岁的吴宓，

身患重病，被迫退休，无处安身。胞

妹吴须曼将他接回陕西泾阳老家，安

顿在租来的简陋民房中。在晚年感受

到家人照顾的温暖，对于受尽苦难的

吴宓也算是一种安慰吧！令人动容的

是，即使年事已高，身体病弱，吴宓

仍然关心着教育事业。在听到须曼提

起泾阳县的中学因没有英语老师而无

法开英语课时，吴宓叹息“他们怎么

不来请我呢？”1978年，吴宓病情

急剧恶化，终至卧床不起，弥留之际

仍微弱而急促地呼喊：“我是吴宓教

授，给我开灯！”“我是吴宓教授，

我要喝水。”凄厉如同泣血，闻者不

忍。在教书育人一辈子、将所有心血

都付与学术的老人心中，教授就是最

值得敬重的头衔了，然而此时的呼唤

却无人应答。在满室沉默中，这位用

尽一生心血“昌明国粹，融化新知”

的时代悲剧英雄，就这样永远地闭上

了双目。

今天的清华，草木郁葱，阳光

灿烂。朝气蓬勃的莘莘学子欢快地按

着铃，飞车赶往教室，还有多少人会

记得那位兢兢业业，以引进西学、振

兴国学为己任的严师？他曾在这个园

子中度过自己青春飞扬的年岁，又将

毕生汗水挥洒在三尺讲台之上，如

今，他门下的桃李芬芳早已逝去，却

为中华文化的发展留下了种子，他们

萌发、生长，让思想的芳香飘入万卷

书本，渲染了整个中国。他的书生意

气，他的铮铮傲骨，他的苦难人生，

都被历史的尘埃掩埋，但漫步清华

园，我们仿佛还能看到当年那清瘦的

身影，在为中华国学的新生而奔走奋

斗。愿我们永远铭记这位“大师背后

的大师”——吴宓。
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